Sprawdzian 1 - Kinematyka 1 pomiary, Klasa
1A, grupa A
12 listopada 2009

W roku 2080 misja zalogowa wystana przez Ziemian dotarta do odleglej od Ziemi o 20 lat $wietlnych
planety Gliese 581 d okrazajacej gwiazde Gliese 581 w gwiazdozbiorze wagi. Przystapiono do pomiaréw.

Zadanie 1 (1 pkt) Zmierzono nastepujace parametry planety: odlegtos¢ planety od macierzystej gwiazdy
d = 30 mln km, dhugos¢ roku 7, = 66 dob ziemskich, promien planety R = 40 tys. km, dlugos$¢ trwania
doby na planecie T;; = 0.5 doby ziemskiej.

a) Oblicz predkosé z jaka planeta obiega swoja macierzysta gwiazde (podaj w km/h)

b) Oblicz predkosé z jaka porusza sie punkt na rowniku planety w zwiazku z jej ruchem obrotowym
wokot whasnej osi (podaj w km/h)

Zadanie 2 (1 pkt) Po wyladowaniu, przeprowadzono pomiary przyspieszenia grawitacyjnego panujacego
na planecie. Wykonujac kilka pomiaréw zmierzono nastepujace wielkosci:
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a) Podaj wartos$¢ przyspieszenia wraz z niepewnoscia (za niepewno$é przyjmij niepewnosé standardowa)
Zadanie 3 (2 pkt) Jeden z podréznikéow spoznil sie na wspolne wykonywanie pomiaréw. Nie dal
jednak za wygrana. Upuscil kulke i sfilmowal jej ruch kamerka internetows ustawiona na filmowanie

z szybkoscia 10 klatek na sekunde. Nastepnie korzystajac z programu SalsaJ przygotowal nastepujace
zdjecie stroboskopowe:
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a) Zbadaj czy rzeczywiscie ruch kulki mozna uznaé za jednostajnie przyspieszony

b) Na podstawie wykonanych przez podroznika pomiaréw wyznacz przyspieszenie grawitacyjne panujace
na planecie oraz predkosé poczatkowa spadajacej kulki (nie musisz podawaé niepewnosci pomiarowe;
uzyskanych wynikow).

c) Czy uzyskana wartos¢ przyspieszenia jest zgodna z wynikami uzyskanymi przez pozostalych podroz-
nikow? Czy tez nalezy odrzuci¢ wynik uzyskany przez spéznionego podroznika jako btad gruby?

Zadanie 4 (2 pkt) Po kilku dniach badania planety spotkano w koricu przedstawicieli lokalnej cywili-
zacji. Zauwazono, ze jednym z najpopularniejszych lokalnych gadzetéw jest urzadzenie ztozone z trzech
zebatek wygladajace tak jak na rysunku ponizej:

Zmierzono, ze promienie zebatek wynosza odpowiednio r; = 10cm, ro = bSem, r3 = 2.5c¢m. Przygladajac
sie pewnemu tubylcowi zmierzono, ze obraca on duza zebatka z predkoscia katowa wy = 1.2 +0.1rad/s.

a) 7Z jaka predkoscia katowa obraca sie zebatka r3. Podaj réwniez niepewnos$¢ (mozesz przyjac, ze
promienie zebatek sa znane doktadnie).

b) Z jaka predkoscig v porusza sie doczepiona do najmniejszej zebatki kulka. Podaj rowniez niepewnosé.

¢) Kulminacja zabawy tubylcow, jest pozwolenie kulce doczepionej do najmniejszej zebatki na oderwanie
sie od niej w momencie zaznaczonym na rysunku. Na jaka wysoko$é¢ poleci kulka. Podaj réwniez
niepewno$¢ pomiarows wyniku.

Powodzenia!
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